La gym au bac,

au lycée de Vitrolles

Cette contribution des collegues de Vitrolles est extraite d’un document important
sur I'évaluation au bac qui peut étre consulté, dans son intégralité, sur le site de Contre Pied.
Que veulent dire nos collegues quand ils réclament pour la gymnastique au bac
un document plus ouvert et plus précis ?

Des décisions générales
|'analyse critique des textes existants
étant faite, I'équipe de Vitrolles pro-
pose :

une logique d'épreuve inversée :
I'épreuve doit étre ouverte quant a la
forme de pratique et tres contraignan-
te quant a ses exigences de composi-
tion et de réalisation (nhombre minimum
et maximum d'éléments a réaliser,
nombre d'apparitions de passage a la
verticale renversée, de rotations, de
situation aérienne, de déplacements
ou impulsions a partir des mains),

la compétence générale a maitriser :
« concevoir, construire, réaliser une
production gymnique de quatre a six
éléments qui sollicitent appuis, postu-
res et actions gymnigues essentielles
sur un agres ou agencements d'appa-
reils selon les exigences définies dans
le code. Juger les productions de
gymnastes différents »,

les éléments a évaluer : la réalisation
du projet (difficulté et exécution), la
conception (connaissance du code), la
construction du projet (pertinence des
choix en regard des textes et des pos-
sibilités de I'éléve) le jugement,

la complexité de la production est
évaluée selon quelques grandes caté-

gories. Passer d'une motricité usuelle
a une motricité gymnique, c'est :

@ passer de déplacements redressés a
des déplacements intégrant la vertica-
le renversée,

@ passer de déplacements vers ['avant
a des déplacements de plus en plus

tournés dans tous les plans de l'es-
pace,

@ passer de déplacements terrestres a
des déplacements de plus en plus
aériens,

@ passer de déplacements pédestres
a des déplacements de plus en plus
manuels, deux possibilités de coordi-
nation : en succession c'est un
enchainement d'actions gymniques,
en simultanéité c'est un savoir-faire
complexe,

I'évaluation privilégie la prise de
risque maitrisée : la difficulté des élé-
ments choisis sur huit points, I'exé-
cution sur six points. Chaque difficul-
té est validée ou refusée, selon des
criteres de réussite simples. Le « a
peu pres » ne peut exister en gym-
nastique scolaire pour des raisons
de sécurité.

Un code gymnique adapté

Le code est construit de facon a dis-
tinguer six grandes familles d'actions
gymniques illustrant une motricité
gymnique et propose une progressivi-
té de difficulté dans une méme famille
selon six niveaux de difficulté (A, B, C,
D, E, F). Exemple pour la famille:
« voler, de I'appui mains a la réception
pieds ».
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Criteres de réussite pour A, B et C : vol le corps minimum & I'horizontale et arrivée maitrisée, épaules a la verticale des pieds dés le contact

avec le sol.

Criteres de réussite pour D, E : vol au-dessus de I'horizontale, demi-tour terminé avant I'arrivée au sol, méme arrivée que A.
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L'épreuve de gymnastique
Présentation de la fiche : elle doit étre
présentée aux juges en ayant précise,
le nom des éléments, la ou les exigen-
ce auxquelles il répond, leur niveau et
valeur totale annoncée en points.
Composition de I'enchainement : sur
un agres ou un agencement d'appa-
reils qui comprendra quatre a six élé-
ments du plus haut niveau possible,
qui s'organisera selon le projet choisi
(voir exemple), et répondra aux exi-
gences réglementaires (deux acroba-
ties aériennes dont une a partir des
mains, trois tourner dont au moins un
complet et un en arriere, deux élé-
ments différents passant par la vertica-
le renversée en appui manuel.
Notation :

chaque rubrique (concevoir, réaliser,
juger) de la notation se réfere a un
baréme critérié (en trois niveaux), qui
aide I'éleve pour construire son projet
et qui objective le jugement.

@ Concevoir : la cohérence du projet
est noté sur trois points selon la pro-
gressivité : exigence manquante ne
nomme pas les SF (0,5 a 1,4), cohé-
rent et complet mais trop simple (1,5 a
2), RAS/aux exigences (2,25 a 3)

@ Réaliser : difficulté sur huit points,
totalisant les valeurs des éléments
choisis (voir bareme des difficultés.
Exemple : élément A = 0,4 point, élé-
ment F = 2,5 point), I'enchainement
sur 6 points, noté selon la progressivi-
té : rupture™(0 point), continuité (de 0,5
a 1 point) anticipation (1,5 point)

® Juger : le jugement est noté sur 3
points, dépend du contrat (nombre
d'éléments pris en compte)

Le projet de I'éléve

L'éleve doit s'engager lucidement
dans l'activité gymnique mesurer les
effets de son activité pour pouvoir fixer

de fagon autonome et réaliste son pro-
jet de réalisation en se confrontant a
I'application des contraintes qui défi-
nissent I'épreuve. L'éléve choisit un
projet parmi les trois proposés, selon
ses ressources et motivations :

projet 1: un enchainement de cing
éléments + un élément isolé,

projet 2 : deux enchainement de trois
éléments,

projet 3: un enchainement de trois
éléments +un élément isolé.

Exemple de projet pour les éleves qui
ne maiftrisent que les difficultés A et B

Un enchainement de cing éléments
(shéma bas de page)

Un élément isolé.

Il permet a I'éléeve d'augmenter ses
points de difficulté en présentant un
élément complexe qu'il ne peut
intégrer dans son enchainement mais
qu'il maitrise de fagon isolé.

Exemple : salto avant au mini-tram-
poline.

Actions composant la difficulté : tour-
ner en volant, de pieds a pieds niveau
et valeur = 1,5 pt

Enchainement de cing éléments
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Difficulté :  renversementarr. sortie arr. kaut vert 1/2 tour roue IATR sans appui sur I’ext,
Actions tour complet en arr | voler mains-pieds voler pieds-pieds vert.renversée vert.renversée
Niveau, valeur B =06 pt A=04pt A=04pt A=04pt A=04pt
Enchainer 1,5pt 1,5pt 1.5 pt 1,5 pt
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Lacreives d'équitation qai ne sont pas sans danger.

PP Exemple de projet maitrisant les difficultés maximum.
Un enchainement de trois éléments sur un agrés ou sur un agencement d'appareils. Ce projet évite au
gymnaste expérimenté de présenter six éléments alors qu'il obtient la note maximum avec quatre éléments

maxi.
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difficultés pieds-mains en appui manuel
Sortie filée
action tour arriere. impulsion man-vol

niveau-valeur E = 2 ou 2,3 points
enchainement

rondade

passage ATR

C=l ou |,2points
3 points

flic-flac

tour arriere vert. Renversée

F =2,50u 2,8 points
3 points

Un élément isolé :

difficulté : salto avant avec tremplin
actions : tour complet avant
niveau valeur : E = 2 ou 2,3 points.

ou

lune avec mini-trampoline
tour complet avant, vol, passage ATR
E =2 ou 2,3 points a
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